
  

Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 20. Mai 2020 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/4892 
7. Wahlperiode 25.05.2020 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Häusliche Gewalt  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Zu den Drucksachen 7/2853 und 7/4694 ergeben sich Nachfragen. 

 

1. Wie viele Anzeigen häuslicher Gewalt gingen im Jahr 2019 bis zum 

Stichtag 19. April 2020 bei den zuständigen Behörden in Mecklenburg-

Vorpommern ein (bitte aufschlüsseln nach Monaten, Landkreisen und 

kreisfreien Städten)? 

 

 

 

Die Zahlen für das Jahr 2019 entstammen der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die 

Polizeiliche Kriminalitätsstatistik mit Zahlen aus dem Jahr 2020 liegt noch nicht vor, sodass 

hieraus eine Darstellung für das Jahr 2020 nicht erfolgen kann. 

 

  



Drucksache 7/4892 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 2 

 
Übersicht PKS für das Jahr 2019: 

 
Landkreis beziehungsweise kreisfreie Stadt 

  

Hanse-

stadt 

Rostock 

Schwe-

rin 

Land-

kreis 

Rostock 

Nord-

west-

mecklen-

burg 

Ludwigs-

lust-

Parchim 

Mecklen-

burgische 

Seen-

platte 

Vor-

pommern-

Rügen 

Vor-

pommern-

Greifswald 

Gesamt 

          

2019                 1.763 

Janu-

ar 

27 16 24 22 22 13 31 23 178 

Fe-

bruar 

15 5 17 16 16 13 21 30 133 

März 19 5 7 17 19 21 16 22 126 

April 22 12 14 13 14 20 31 14 140 

Mai 19 10 15 25 10 24 21 21 145 

Juni 15 4 15 18 21 13 24 23 133 

Juli 20 15 10 10 24 11 36 17 143 

Au-

gust 

14 7 15 13 35 18 28 17 147 

Sep-

tem-

ber 

32 9 15 19 19 20 40 23 177 

Okto-

ber 

10 9 17 22 17 14 13 29 131 

No-

vem-

ber 

23 5 21 12 20 24 19 25 149 

De-

zem-

ber 

33 1 16 16 14 28 23 30 161 

 

Die folgende Übersicht für das Jahr 2020 entstammt einer anderen Datengrundlage als die PKS-

Übersicht von 2019. Hierbei handelt es sich um polizeilich als „Straftat“ beziehungsweise 

„Straftat und Ordnungswidrigkeit“ erfasste Vorgänge, die die Verschlagwortung „häusliche 

Gewalt“ aufweisen. Aufgrund der unterschiedlichen Datengrundlage sind diese Zahlen nicht 

mit den Zahlen der PKS-Übersicht vergleichbar, die auch die Ergebnisse staatsanwaltschaft-

licher Ermittlungen berücksichtigen. 

 

Da die Erfassung nach anderen Kriterien erfolgt, weichen die Zahlen für die Monate Januar bis 

April 2019 in den beiden Übersichten voneinander ab. Eine Darstellung nach Landkreisen ist 

nicht möglich.  

 
Übersicht: Vergleich 2019 und 2020 

 

Monate 2019 2020 

   
Januar 192 209 

Februar 147 181 

März 144 188 

April 140 229 
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2. Wie viele Kinder, Frauen und Männer wurden im Jahr 2019 bis zum 

Stichtag 19. April 2020 Opfer häuslicher Gewalt in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte aufschlüsseln nach Monaten, Landkreisen und 

kreisfreien Städten)?  

 

 

 

Die übersandten Zahlen entstammen der Polizeilichen Kriminalstatistik. Die Polizeiliche 

Kriminalitätsstatistik mit Zahlen aus dem Jahr 2020 liegt noch nicht vor, sodass lediglich auf 

das Jahr 2019 eingegangen werden kann. 

 

 
Kinder als Geschädigte in Fällen häuslicher Gewalt: 

 
Landkreis beziehungsweise kreisfreie Stadt 

  

Hanse-

stadt 

Rostock 

Schwe-

rin 

Land-

kreis 

Rostock 

Nord-

west-

meck-

len-

burg 

Ludwigs-

lust-

Parchim 

Mecklen-

bur-

gische 

Seen-

platte 

Vor-

pommern-

Rügen 

Vor-

pommern-

Greifs-

wald 

Ge-

samt 

          

2019              302 

Janu-

ar 

9 2 4 5 2 2 1 4 29 

Fe-

bruar 

2 
 

2 1 4 2 3 2 16 

März 4 3 
 

9 4 6 2 1 29 

April 7 4 5 4 8 3 7 2 40 

Mai 10 
 

4 6 2 1 1 1 25 

Juni   
 

3 1 2 2 5 4 17 

Juli 4 3 
 

3 2 1 7 2 22 

Au-

gust 

  1 2 4 3 6 
 

1 17 

Sep-

tem-

ber 

12 5 2 2 2 1 8 4 36 

Okto-

ber 

1 
 

5 4 1 
 

2 9 22 

No-

vem-

ber 

  2 4 1 4 
 

4 6 21 

De-

zem-

ber 

8 
 

1 2 
 

4 6 7 28 
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Frauen als Geschädigte in Fällen häuslicher Gewalt: 

 

Landkreis beziehungsweise kreisfreie Stadt  
Han-

se-

stadt 

Ros-

tock 

Schwe-

rin 

Land-

kreis 

Ros-

tock 

Nord-

west-

meck-

len-

burg 

Lud-

wigs-

lust-

Par-

chim 

Meck-

lenbur-

gische 

Seen-

platte 

Vor-

pom-

mern-

Rügen 

Vor-

pom-

mern-

Greifs-

wald 

Ge-

samt 

          

2019              1 044 

Januar 11 7 14 13 11 8 17 13 94 

Februar 7 3 10 9 3 6 12 19 69 

März 14 2 4 10 10 13 8 14 75 

April 10 6 5 8 6 11 22 7 75 

Mai 8 9 8 24 6 17 14 16 102 

Juni 9 2 9 12 14 8 17 14 85 

Juli 13 10 7 4 19 8 16 14 91 

August 9 4 6 5 24 6 17 12 83 

Septem-

ber 

18 6 3 16 13 12 24 15 107 

Oktober 7 5 8 13 11 10 8 20 82 

Novem-

ber 

14 4 11 6 9 17 8 15 84 

Dezem-

ber 

19 1 12 11 8 17 12 17 97 
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Männer als Geschädigte in Fällen häuslicher Gewalt: 

 

Landkreis beziehungsweise kreisfreie Stadt  
Hanse-

stadt 

Ros-

tock 

Schwe-

rin 

Land-

kreis 

Ros-

tock 

Nord-

west-

meck-

len-

burg 

Lud-

wigs-

lust-

Par-

chim 

Meck-

lenbur-

gische 

Seen-

platte 

Vor-

pom-

mern-

Rügen 

Vor-

pom-

mern-

Greifs-

wald 

Ge-

samt 

          

2019 
      

    396 

Januar 8 6 7 7 6 3 6 5 48 

Februar 5 1 4 4 8 5 6 8 41 

März 3 
 

4 4 5 3 4 7 30 

April 8 4 4 1 4 5 4 3 33 

Mai 5 
 

2 
 

1 7 4 5 24 

Juni 3 2 3 5 3 3 2 6 27 

Juli 3 
 

2 2 5 1 11 2 26 

August 4 1 6 2 5 6 3 3 30 

September 7 
 

7 1 6 7 6 4 38 

Oktober 2 4 4 6 4 3 4 5 32 

November 8 
 

4 4 6 7 7 2 38 

Dezember 8 
 

3 2 2 7 4 3 29 

 

 

 
3. Wie viele Beratungen in Fällen von häuslicher Gewalt haben die Inter-

ventionsstellen gegen häusliche Gewalt und Stalking in Mecklenburg-

Vorpommern im Jahr 2019 bis zum Stichtag 19. April 2020 vorge-

nommen (bitte Fallzahlen für jede Interventionsstelle pro Monat 

angeben)?  

 
4. Wie viele Beratungen in Fällen von Stalking haben die Inter-

ventionsstellen gegen häusliche Gewalt und Stalking in Mecklenburg-

Vorpommern im Jahr 2019 bis zum Stichtag 19. April 2020 vorge-

nommen (bitte Fallzahlen für jede Interventionsstelle pro Monat 

angeben)? 

 
5. Wenn der Landesregierung keine Zahlen vorliegen, wann wird es die 

Zahlen geben? 

 

 

 

Die Fragen 3, 4 und 5 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In der nachfolgenden Übersicht werden die Fallzahlen für den genannten Zeitraum für die 

einzelnen Interventionsstellen dargestellt. Die genannten Zahlen beruhen auf Angaben der 

Interventionsstellen.  
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Inter-

ventions-

stelle 

Neubran-

denburg 

 

Rostock Schwerin Stralsund Wolgast 

Fall-

zahlen 

häus-

liche 

Ge-

walt 

Stal-

king 

Häus-

liche 

Ge-

walt 

Stal-

king 

Häus-

liche 

Ge-

walt 

Stal-

king 

häus-

liche 

Ge-

walt 

Stal-

king 

häus-

liche 

Ge-

walt 

Stal-

king 

           

Januar 

2019 

35 0 50 6 51 4 43 3 42 7 

Februar 

2019 

30 0 28 3 36 2 35 0 22 2 

März 

2019 

27 3 36 3 43 3 40 6 24 0 

April 

2019 

25 1 31 3 59 3 25 4 35 4 

Mai 2019 39 5 40 4 56 4 31 4 31 8 

Juni 2019 18 6 50 3 59 2 40 2 29 1 

Juli 2019 43 2 33 4 68 1 58 1 32 2 

August 

2019 

36 2 57 3 65 1 41 4 38 6 

Septem-

ber 2019 

46 0 43 1 38 2 48 1 27 4 

Oktober 

2019 

35 1 48 3 69 1 40 1 27 4 

Novem-

ber 2019 

28 1 48 4 55 2 40 2 28 4 

Dezem-

ber 2019 

30 1 50 3 46 4 61 0 22 3 

Januar 

2020 

30 1 43 6 65 2 40 5 25 3 

Februar 

2020 

20 1 37 3 55 2 58 1 18 2 

März 

2020 

26 2 39 1 58 1 47 5 27 2 

19. April 

2020 

19 1 38 3 43 1 28 3 14 2 


